



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru ■ 23 августа 2023 года, № 173 (8474) ■ Среда

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Начинается новая веха сотрудничества Узбекистана и Азербайджана

По приглашению Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева
22 августа Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев вместе с супругой
прибыл в город Баку с государственным визитом.



совместной выработки и продвижения новых проектов кооперации.

Выражена обоядная приверженность развитию культурно-гуманитарных обменов, практической реализации совместных программ в области образования и науки.

Подчеркнута важность объединения усилий в борьбе с международным терроризмом, экстремизмом, наркотрафиком, киберпреступлениями.

Главы государств также обменялись мнениями по международной и региональной повестке, обсудили вопросы продолжения интенсивного диалога и взаимной поддержки в рамках многосторонних структур.

Переговоры Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева и Президента Азербайджана Ильхама Алиева продолжились в расширенном составе с участием официальных делегаций двух стран.

Были обсуждены вопросы дальнейшего углубления узбекско-азербайджанских отношений стратегического партнерства и развития многопланового сотрудничества, прежде всего в политической, торгово-экономической, транспортно-коммуникационной и культурно-гуманитарной сферах.

Глава нашего государства отметил достигнутый за последние годы высочайший уровень развития отношений между двумя странами, народы которых тесно связывают общая религия, духовные ценности, схожие традиции, язык и культура.

Руководитель Узбекистана поздравил азербайджанский народ со 100-летним юбилеем выдающегося государственного деятеля Гейдара Алиева.

Президенты высоко оценили итоги прошедшего накануне бизнес-форума с участием ведущих компаний Узбекистана и Азербайджана.

Судовладение отмечено активизация контактов на уровне парламентов, правительства, регионов, внешнеполитических и других ведомств, аналитических кругов.

В последние годы устойчиво растут объемы товарооборота между двумя странами. Количество совместных предприятий увеличилось в четыре раза.

Успешными примерами плодотворного взаимодействия стали проекты по организации сборки узбекских автомобилей, шелководческих и текстильных кластеров в Азербайджане.

По итогам бизнес-форума, состоявшегося в преддверии визита, был сформирован солидный портфель новых проектов кооперации и торговых контрактов.

Лидеры Узбекистана и Азербайджана обсудили перспективы углубления промышленной кооперации в энергетике, машиностроении, металлургии, градостроительстве, сельском хозяйстве, добывающей, текстильной, шелководческой, фармацевтической, электротехнической и других отраслях.

В целях поддержки и продвижения совместных проектов подчеркнута важность обеспечения эффективной деятельности созданной узбекско-азербайджанской инвестиционной компании.

Особое внимание уделено развитию сотрудничества в сфере транспорта и транзита. Отмечена необходимость наращивания грузоперевозок по Среднему коридору, совместного развития логистической и портовой инфраструктуры.

Президенты заявили о важности развития межрегионального сотрудничества, организации регулярных встреч руководителей регионов двух стран для

бильности в Карабахе, а также дал высокую оценку размаху и темпам проводимых здесь восстановительных работ.

С большим удовлетворением отмечены итоги состоявшихся переговоров, в ходе которых был обсужден весь комплекс вопросов многогранного сотрудничества.

Следует отметить, что между Узбекистаном и Азербайджаном нет проблемных вопросов. Мы подчеркнули актуальность поиска новых возможностей и механизмов эффективного использования большого потенциала в интересах братских народов, — отметил глава нашего государства.

Подчеркнуто, что подписанный Договор о создании Высшего межгосударственного совета Узбекистана и Азербайджана открывает новый этап в двусторонних отношениях.

В ходе встреч на высшем уровне определены ключевые направления развития многопланового партнерства.

Важное значение главы государств придали наращиванию торговли, развитию промышленной кооперации и логистической инфраструктуры. Это в том числе крупные проекты в автомобилестроении, металлоизделиях, энергетике, сельском хозяйстве, электротехнике, текстильной промышленности, туризме и многих других отраслях.

Также достигнута договоренность о реализации проектов развития новых логистических цепочек и строительства инфраструктуры, увеличении объемов грузоперевозок.

В качестве еще одного драйвера торгово-экономического сотрудничества будут максимально задействованы возможности регионов двух стран. Хокими и главы администраций будут регулярно встречаться на местах для продвижения новых проектов кооперации и гуманитарного обмена.

Особое внимание в ходе переговоров было уделено культурным связям.

Недавно в Азербайджане с большим успехом прошли Дни узбекской культуры. В рамках этих мероприятий состоялась презентация в Баку романа классика узбекской литературы Абдуллы Кадыри «Минувшие дни», переведенного на азербайджанский язык.

Взаимные Дни культуры и кино, встречи творческой и научной интеллигенции будут проводиться регулярно. В этом году в Узбекистане будет организован первый узбекско-азербайджанский молодежный форум.

Лидеры договорились также продолжать плодотворный диалог на площадках международных организаций, таких как Организация Объединенных Наций, Организация тюркских государств, СНГ, ОБСЕ, Движение неприсоединения, и другие.

Сегодняшние переговоры еще раз показали наш решительный настрой на углубление отношений стратегического партнерства.

— Символично, что свой первый визит после выборов я совершаю именно в Азербайджан. Это свидетельствует о высочайшем уровне двустороннего сотрудничества, взаимном стремлении к сближению, наличии широких возможностей для взаимодействия, — отметил Президент Узбекистана.

Государственный визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Азербайджанскую Республику продолжается.

Фото Пресс-службы
Президента
Республики Узбекистан.

НС РЕЗОНАНС

Партнерство динамично расширяется

Азербайджано-узбекские отношения, опирающиеся на общие корни и многолетнюю историю, стремительно развиваются в соответствии с реалиями нового времени.

В эти дни азербайджанские СМИ широко освещают ход подготовки к узбекско-азербайджанскому саммиту на высшем уровне и начало государственного визита Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Азербайджан.

Ведущее Азербайджанское государственное информационное агентство «АЗЕРТАДЖ», МИА «Trend.az», популярные информационно-аналитические и новостные порталы turkstan.az, ru.oxu.az, report.az, hakkin.az, caliber.az и другие печатные и электронные СМИ подробно, в режиме онлайн освещают ход визита, проводимые в его рамках мероприятия.

Накануне опубликованы развернутые аналитические статьи и обзорные мате-

риалы, посвященные азербайджано-узбекским отношениям.

Так, портал *report.az* разместил обзор, в котором подчеркивается, что развитие отношений со странами Центральной Азии, в частности Узбекистаном, занимает важное место во внешней политике Азербайджана, и это сотрудничество в последние годы динамично расширяется.

«Хотя дипломатические отношения между нашими странами были установлены 2 октября 1995 года, между азербайджанским и узбекским народами, имеющими общую историю, религию и культуру, общие корни, с древних времен существовали традиционно дружественные и братские связи, — говорится в статье. — Не случайно гениальный узбекский мыслитель Алишер Навои написал свою «Хамсу», вдохновившись «Хамсой» великого Низами Гянджеви».

НС ЗАСЕДАНИЯ

Сформирована повестка дня

Состоялось очередное заседание Кенгаша Сената Олий Мажлиса. Его вела Председатель Сената Танзила Нарбаева.

На заседании принято постановление о созыве сорока четвертого пленарного заседания Сената 24 августа 2023 года.

Отмечалось, что на пленарном заседании, которое состоится в формате видео-конференц-связи, планируется обсудить ряд вопросов.

Среди них законы «О защите растений», «О внесении дополнений и изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленные на совершенствование валют-

ного регулирования, арендных и лизинговых отношений», «О внесении изменений и дополнения в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на повышение информированности общественности о деятельности органов здравоохранения», «О недрах».

На пленарном заседании также планируется обсудить результаты изучения исполнения программ социально-экономического развития территорий Сурхандарьинской и Хорезмской областей.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

Об открытии сорока четвертого пленарного заседания Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Сорок четвертое пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан начнет свою работу 24 августа 2023 года в 10.00 в городе Ташкенте в зале заседаний Сената Олий Мажлиса.

Пленарное заседание планируется провести в формате видео-конференц-связи.

Пленарное заседание будет транслироваться в прямом эфире через канал Сената в YouTube.

НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Плюсы и минусы в исполнении Госбюджета

Прошло очередное пленарное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса. Депутаты рассмотрели отчет об исполнении Государственного бюджета Республики Узбекистан и бюджетов государственных целевых фондов за первое полугодие 2023 года.

Всесторонняя поддержка и развитие предпринимательства стали приоритетным направлением деятельности государства. В результате существенно вырос вклад частного сектора в повышение экономической мощи и экспортного потенциала республики. Предприниматели подают пример в привлечении инвестиций, производстве импортозамещающей продукции, дальнейшем расширении сферы услуг, создании рабочих мест, активно участвуя в общественной жизни страны.

На заседании отмечалось, что сложившаяся в мире непростая ситуация, проблемы с транзитом и логистикой, снижение темпов экономического роста в странах, являющихся нашими основными экономическими партнерами, оказали влияние на экономику Узбекистана, в том числе на процесс исполнения бюджета, денежно-кредитную и финансовые системы.

Предварительная проработка обозначенных вопросов

В комитетах верхней палаты парламента прошли заседания, на которых сенаторы обсудили вопросы, вынесенные на повестку дня пленарного заседания Сената Олий Мажлиса.

Констатирован устойчивый рост

В Комитете Сената по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма предварительно рассмотрены вопросы, в том числе результаты изучения исполнения программ социально-экономического развития территорий Сурхандарьинской и Хорезмской областей, которые предусматриваются обсудить на очередном пленарном заседании.

В нем приняли участие депутаты местных Кенгашей, представители соответствующих министерств и ведомств, эксперты.

В ходе обсуждения подчеркивалось, что благодаря формированию надежной правовой базы и благоприятного инвестиционного климата удалось значительно увеличить объем валового территориального продукта.

Сенаторы отметили устойчивый рост привлечения иностранных инвестиций в области. Так, в Хорезмской области освоено иностранные инвестиции в объеме 189,9 миллиона долларов. В рамках инвестиционных программ запущено более 8 700 проектов на сумму 22,5 триллиона сумов, создана свыше 13 тысяч рабочих мест, объем экспорта увеличился в три раза.

В Сурхандарьинской области по итогам 2022 года освоено иностранных инвестиций на сумму 250 миллионов долларов, что в 14 раз больше по сравнению с 2017 годом.

Вместе с тем сенаторами выражено обеспокоенность фактами несвоевременной реализации целого ряда инвестиционных проектов из-за отсутствия эффективной межведомственной координации.

В рамках заседания также обсуждены практические вопросы повышения туристского потенциала территории, выработки эффективных механизмов

продвижения национального туристского продукта на зарубежных рынках.

По итогам обсуждения принято соответствующее решение комитета.

Заслон мошенничеству в арендных и лизинговых отношениях

В последние годы в нашей стране принятые практические меры, направленные на широкое развитие предпринимательства, создание необходимых условий для свободной деятельности представителей бизнеса, а также регулирования арендных и лизинговых отношений.

На очередном заседании Комитета Сената по вопросам бюджета и экономических реформ рассмотрен Закон «О внесении дополнений и изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан и Кабинета Министров на 2017–2022 годы», а также есть ряд вопросов, которые необходимо реализовать в будущем в этом направлении.

В 2022 году объем валового территориального продукта составил 34,8 триллиона сумов в Сурхандарьинской области и 31,9 триллиона сумов в Хорезме, увеличившись по сравнению с 2017 годом соответственно в 2,4 и 6,5 раза.

В результате развития туризма в Хорезме создано 19 крупных торговых центров, 121 центр отдыха и оздоровления и другие объекты, а количество обслуживающих туристских организаций увеличилось в пять раз.

Закон направлен на дальнейшее расширение экспортного потенциала субъектов предпринимательства, эффективное регулирование гражданско-правовых отношений в некоторых областях аренды и лизинга.

Документом вносятся дополнения и изменения в законы «Об аренде», «О лизинге» и «О валютном регулировании».

Изучения показали, что из-за проблем в законодательстве имеются случаи совершения преступлений в арендных и лизинговых отношениях путем обмана и мошенничества граждан.

По данным Верховного суда, если в 2020 году за мошенничество при предоставлении автомобилей в аренду или лизинг были вынесены приговоры в отношении 10 лиц, то в 2021-м этот показатель удвоился.

Ущерб, причиненный гражданам в 2020 году, составил 8,2 миллиарда сумов, тогда как годом позже этот показатель увеличился почти в девять

раз и достиг 69,3 миллиарда сумов. Число пострадавших возросло в 16 раз и составило 16 тысяч 805 человек.

Поэтому закон вводит ряд норм, направленных на обеспечение законности и предупреждение правонарушений в арендных и лизинговых отношениях.

Кроме того, на заседании подробно обсуждены итоги изучения исполнения программы социально-экономического развития территорий Сурхандарьинской и Хорезмской областей.

В частности, установлено, что достигнут ряд результатов в рамках реализации программы социально-экономического развития территорий Сурхандарьинской области, утвержденных на основании постановлений Президента Республики Узбекистан и Кабинета Министров на 2017–2022 годы, а также есть ряд вопросов, которые необходимо реализовать в будущем в этом направлении.

В 2022 году объем валового территориального продукта составил 34,8 триллиона сумов в Сурхандарьинской области и 31,9 триллиона сумов в Хорезме, увеличившись по сравнению с 2017 годом соответственно в 2,4 и 6,5 раза.

В результате развития туризма в Хорезме создано 19 крупных торговых центров, 121 центр отдыха и оздоровления и другие объекты, а количество обслуживающих туристских организаций увеличилось в пять раз.

Закон направлен на дальнейшее расширение экспортного потенциала субъектов предпринимательства, эффективное регулирование гражданско-правовых отношений в некоторых областях аренды и лизинга.

Документом вносятся дополнения и изменения в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на повышение информированности общественности о деятельности органов здравоохранения».

Кроме того, на заседании отмечалось, что в обеспечении исполнения программы программы занятости населения в регионах допущен ряд недостатков, работа по созданию микроцентров в махаллях, где не развито предпринимательство, ведется медленно. По этому поводу заслушана информация ответственных руководителей.

Подотчетность перед местными Кенгашами

В стране проводится работа по

формированию современной системы

оказания качественного медицинского обслуживания населения в рамках реформирования сферы здравоохранения. Вместе с тем возникает необходимость повышения информированности общественности о результатах этих реформ, деятельности территориальных органов управления здравоохранением, учреждений первичной медико-санитарной помощи, а также обеспечения открытости деятельности данных органов и учреждений.

Вносится изменение в Закон «Об органах самоуправления граждан», предусматривающее заслушивание сходами граждан информации руководителей центральных районных (город-

з) жизни и правильного питания, а также об основных показателях здравоохранения. По результатам заслушивания отчетов соответствующими Кенгашами народных депутатов будет дана оценка работы этих подразделений.

Вносится изменение в Закон «Об органах самоуправления граждан», предусматривающее заслушивание сходами граждан информации руководителей центральных районных (город-

з) просы, которые будут обсуждаться на очередном пленарном заседании. Сенаторы акцентировали внимание на исполнении программ социально-экономического развития территорий Сурхандарьинской области.

Отмечалось, что на системной основе проводилась работа по поддержке населения, нуждающегося в социальной защите. В частности, в 2022 году в результате принятых мер по снижению уровня бедности в области путем создания дополнительного источника дохода из бедности выведено 58,7 тысячи, или 99,3 процента семей, включенных в «железную тетрадь».

По состоянию на 1 июля 2023 года практическая помощь оказана 54,4 тысячи из 70 тысяч женщин, включенных в «женскую тетрадь». На эти цели израсходовано почти 21,6 миллиарда сумов.

В ходе обсуждения сенаторы наряду с положительной работой отметили существующие недостатки и проблемы. Подчеркивалось, что поддержка занятости женщин на основе механизма субсидирования, в том числе трудоустройство женщин с инвалидностью, не организована в Байсунском, Джаркурганском, Кызырыкском, Кумкурганском, Музрабадском, Сарбасийском, Шурчинском районах, а также в городе Термезе.

Отмечалось, что в 2022 году за счет перевыполненной части плана доходов районных бюджетов в фонд «женской тетради» в Ангриском районе не перечислен 231 миллион сумов и в Кызырыкском районе — 200 миллионов сумов.

На заседании даны рекомендации по обеспечению исполнения программ социально-экономического развития Сурхандарьинской области, в том числе по созданию новых рабочих мест, изучению вопросов обеспечения занятости населения на основе системы «махаллай» и обсуждению их на заседаниях районных (городских) Кенгашей народных депутатов.

«Народное слово».

Плюсы и минусы в исполнении Госбюджета

Современно осуществленные масштабные и последовательные реформы позволили сохранить стабильные темпы роста экономики Узбекистана. В частности, за первое полугодие 2023 года валовой внутренний продукт страны вырос на 5,6 процента.

Льгот для налогоплательщиков увеличились доходы Государственного бюджета (106,3 процента).

При сохранении принципа социальной направленности на финансирование социальных расходов направлено 64,4 триллиона сумов, или 50 процентов от общего объема расходов.

В ходе обсуждений депутаты, отмечая достигнутые результаты, акцентировали внимание на случаях неполного освоения выделенных из бюджета средств некоторыми министерствами и ведомствами.

В частности, несмотря на то, что освоено 96 процентов средств, выделенных из республиканского бюджета на программы развития, показатели в Министерстве дошкольного и школьного образования составляют 41 процент, в Министер-



Говорят участники заседания

Акрам ХАИТОВ, заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса, руководитель фракции УзЛДП:

— В ходе обсуждения исполнения Государственного бюджета Республики Узбекистан и бюджетов государственных целевых фондов за первое полугодие 2023 года мы убедились, что масштабные и последовательные реформы дали возможность поддерживать стабильные темпы роста экономики Узбекистана. В частности, за отчетный период валовой внутренний продукт страны вырос на 5,6 процента.

Число субъектов предпринимательства, осуществляющих легальную деятельность, увеличилось в результате улучшения бизнес-климата и повышения деловой активности.

При этом считаем необходимым правительству акцентировать внимание на исполнении задач, определенных в ходе посещений главой государства регионов, финансирования поддержки сфер, являющихся точками экономического роста регионов.

Также следует еще больше повысить ответственность соответствующих министерств и ведомств, хокимиятов в обеспечении эффективного и целевого расходования средств, выделяемых из бюджета, усилив контроль за соблюдением финансовой дисциплины в организациях, получающих средства из бюджета. Помимо этого, необходимо взять на контроль своеевременное выделение бюджетных средств, субсидий, предусмотренных законодательством, для реализации инициатив предпринимателей и бизнесменов, фермеров, кластеров, которые являются электоратом партии.

Необходимо сохранить высокие темпы роста экономики, а уровень инфляции обеспечить в пределах установленных параметров, а также прогнозные показатели доходов Государственного бюджета, продолжить системные меры, направленные на социальную защиту населения.

Алишер КОДИРОВ, заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса, руководитель фракции Демократической партии «Милли тикиниш»:

— В первом полугодии темпы роста ВВП составили 5,6 процента. Объем инвестиций увеличился на 7,9 процента по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Структурные изменения в экономике продолжаются. Когда-то она была сырьевая базой, сегодня строится на отраслях промышленности и услуг, развивающихся быстрыми темпами.

Отмечая эти достижения, фракция Демократической партии «Милли тикиниш» рассматривала исполнение Государственного бюджета за первое полугодие 2023 года. Было много вопросов и разных мнений по повестке дня.

Волнуют нас недостатки в исполнении бюджета, расточительные, беспечевые расходы. Но наряду с этим было также принято много правильных решений по обеспечению исполнения бюджета.

На заседании фракции мы рассмотрели ряд вопросов в данном направлении. После детального обсуждения было принято решение об утверждении исполнения Государственного бюджета и бюджетов государственных целевых фондов за первое полугодие 2023 года.

Конечно, был также внесен ряд предложений. В частности, путем разработки местных бюджетов можно повысить эффективность инвестиций в образование, что является приоритетным для нашей партии.

Улугбек ИНОЯТОВ, заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса, руководитель фракции НДПУ:

— Большая часть расходов бюджета за отчетный период была направлена на финансирование социальных расходов и выполнение обязательств государства перед гражданами, то есть на вопросы, связанные с программными целями нашей партии.

Безусловно, объем проведенной работы очень широк. В то же время есть некоторые недостатки. Так, не предоставлено информации о принимаемых правительством мерах и достигнутых результатах по легализации доходов граждан, занятых в неформальном секторе.

Также есть некоторые проблемы со своеевременным и целенаправленным использованием средств, выделяемых на охрану здоровья граждан и развитие системы квалифицированного медицинского обслуживания.

Например, утвержденная Министерством здравоохранения первом полугодии штатная таблица и смета расходов перевыполнена на 3,7 миллиарда сумов. Считаем, что ответственные министерства должны принять действенные меры по выявлению таких недостатков и их своевременному устранению.

Также в отчете отмечено, что 41,1

процентов в Министерстве занятости и сокращения бедности — 36 процентов и в Агентстве культурного наследия — 19 процентов.

Народные избранники призвали правительство обратить внимание на целевое расходование выделенных из бюджета средств и достижение намеченных результатов, провести глубокий анализ выявленных недостатков и выдвинуть предложения по принятию открытых и эффективных мер.

Члены правительства, комментируя эти вопросы, отметили, что, в частности, тендерные процессы занимают много времени, что является причиной некоторых недостатков.

Депутаты обратились к ответственным лицам с просьбой разъяснить причины, по которым только 56,8 процента средств субсидий было направлено Министерством сельского хозяйства на внедрение водосберегающих технологий, а также почему Министерством экологии, охраны окружающей среды и изменения климата освоено всего 37,3 процента средств, выделенных на ведение государственного кадастра животного и растительного мира, охраняемых природных территорий и мест утилизации отходов.

Также обоснованные возражения депутатов вызвало недостаточное освоение распорядителями бюджетных ассигнований первого уровня — лишь 76,3 процента средств, выделенных на капитальные вложения на проектирование, строительство, реконструкцию и оснащение объектов.

В ходе бурного обсуждения депутаты внесли ряд предложений и рекомендаций по предотвращению нецелевого и незаконного расходования бюджетных средств.

Хайрило ГАППОРОВ, заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса, руководитель фракции Экологической партии Узбекистана:

— В последние годы особое внимание уделяется охране окружающей среды, рациональному использованию природных ресурсов, решению экологических проблем, обеспечению энергетической стабильности. В текущем году из Госбюджета на эти цели выделено свыше 1 триллиона 767 миллиардов сумов.

Средства, направляемые в сферу здравоохранения, служат расширению доступа населения к качественным медицинским услугам. Однако в данном вопросе наблюдаются некоторые недостатки.

Исходя из этого правительству предложено взять на постоянный контроль эффективное и целевое расходование средств, выделяемых из Госбюджета, и своеевременную реализацию проектов.

</div

23 августа 2023 года



www.xs.uz/ru



narodnoeslovo.uz



@ns_uz

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Стимул для роста

Mалый и средний бизнес является движущей силой экономического прогресса. Он обеспечивает развитие производства и занятость населения. Узбекистан в последние годы создает необходимую инфраструктуру для укрепления потенциала этой категории частного сектора.

В начале 2000-х годов доля малого бизнеса и частного предпринимательства в ВВП страны составляла 31 процент, в январе — сентябре прошлого года доля малого бизнеса в валовом внутреннем продукте достигла 52,8 процента.

На встрече Президента Шавката Мирзиёева с предпринимателями конкретно и открыто отмечалось, что наряду с нашими достижениями в адресной поддержке субъектов малого предпринимательства и создания для них необходимых условий предстоит еще многое сделать.

Подобные открытые диалоги имеют большое значение в по-

иске решений вопросов, которые волнуют деловых людей, выявления проблем в законодательстве.

Так, накануне прошлогоднего диалога очень много обращений поступило от представителей малого бизнеса по поводу многочисленности и тяжести штрафов, связанных с налоговыми проверками, однократового наказания как для малых предпринимателей, так и крупных предприятий. В связи с этим были внесены изменения и дополнения в законодательство, в которых предусмотрено, что уголовная ответственность за нарушение правил торговли будет полностью отменена, в отношении субъектов малого бизнеса, допустивших ошибку в первый раз, меры наказания применяяться не будут, а размер штрафов не должен превышать сумму налогов, уплачиваемых предпринимателями.

На встрече в этом году мое внимание привлекли выдвинутые с мест инициативы, которые служат расширению деятельно-

сти малого и среднего бизнеса. Отмечено, что еще в начале года было четко определено, кто входит в категорию малого бизнеса. Теперь будут внедрены совершенно новые подходы, создана целостная экосистема по обучению представителей данного сектора предпринимательству, разработке для них проектов, финансированию деятельности, поиску бизнес-партнеров и рынка сбыта продукции.

Из опыта развитых стран видно, что практика последовательного изучения деятельности предпринимателей и предоставления им конкретных рекомендаций, направленных на устранение недостатков в деятельности, показала свою эффективность.

Также сформировалось поколение квалифицированных бизнес-консультантов и аналитиков, специализирующихся на обучении ведению бизнеса. У одних предпринимателей есть острая потребность в профессиональном сотруднике, у других, возможно, недостаточно навы-

ков для правильной организации работы.

Поэтому на встрече отмечено наличие спроса на консультантов и аналитиков, которые индивидуально работают с предпринимателями. В целях урегулирования вопросов было отмечено, что «Кишлак куришил банк» будет преобразован в «Банк развития бизнеса» и при банке в каждом регионе планируется создать центры малого бизнеса, всего 14

центров по всей республике. Предпринимателям, сумевшим наладить собственный бизнес, имеющим чистую «кредитную и налоговую историю», залоговое требование при получении кредита для выведения своей деятельности на новый уровень будет снижено на 50 процентов. Предприятиям, имеющим потребность в дополнительных ресурсах для реализации проекта, разрешается выделение дополнительных средств к имеющемуся кредиту. На эти цели в год будет дополнительно выделяться один триллион сумов.

Также расходы на страхование ввозимого в рамках проекта оборудования, сертификацию сырья и материалов станут покрываться центрами.

Таким образом, за счет развития малого бизнеса можно перейти к крупному предпринимательству.

Мадина БАРАТОВА,
депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

Партнерство динамично расширяется

1 Отмечается, что после обретения Азербайджаном и Узбекистаном государственной независимости исторические дружеские и братские отношения получили дальнейшее развитие и после многих лет испытаний достигли нынешнего уровня.

«31 марта 2021 года на неформальном саммите Совета сотрудничества тюркоязычных государств в формате видеоконференции Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев поздравил Азербайджан с возвращением Карабаха и восстановлением исторической справедливости. А на состоявшемся в ноябре того же года в Стамбуле VIII саммите Совета сотрудничества тюркоязычных государств Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев заявил, что на средства Узбекистана в Физули будет построена школа. Работа в этом направлении уже завершена», — продолжает report.az.

Подчеркивается, что в достижении высокого уровня азербайджано-узбекских отношений решающую роль играют доверительные отношения Президента Ильхама Алиева и Президента Шавката Мирзиёева. Не случайно оба президента, помимо государственных и официальных визитов, часто встречаются в рамках различных международных мероприятий.

«Азербайджано-узбекские отношения, опирающиеся на общие корни и многолетнюю историю, стремительно развиваются в соответствии с реалиями нового времени. Более 160 документов, подписанных на сегодняшний день между двумя странами, в том числе Декларация об углублении стратегического партнерства и наращивании всестороннего сотрудничества, создали прочную правовую базу для его дальнейшего развития. Укрепляющиеся с каждым днем связи Азербайджана с Узбекистаном, а также другими странами Центральной Азии вносят значительный вклад в развитие как наших стран и народов, так и всего тюркского мира», — заключает report.az.

В свою очередь портал turkstan.az разместил развернутую статью о сотрудничестве Узбекистана в рамках Организации тюркских государств и личном вкладе главы нашего государства в укрепление тюркского мира.

«Наше единство, наше наследие сохранили великие философы, архитекторы, художники и поэты. Узбекский шелк, атлас, стал самым красивым одеянием для невест Азербайджана, а также украшением для быта. Азербайджанские песни стали изюминкой узбекских свадеб, меджлисов, став источником веселья и наслаждения. Оберега наше культурное наследие, мы защищали нашу дружбу от посягательств», — пишет автор статьи Аида Эйвазлы Гейтюрк.

торию, стремительно развиваются в соответствии с реалиями нового времени. Более 160 документов, подписанных на сегодняшний день между двумя странами, в том числе Декларация об углублении стратегического партнерства и наращивании всестороннего сотрудничества, создали прочную правовую базу для его дальнейшего развития.

Она подчеркивает, что Узбекистан всегда считался колыбелью культуры тюркского мира с его древними сооружениями, памятниками архитектуры, душевыми до наших дней.

«11 ноября 2022 года в Самарканде состоялся IX саммит Организации тюркских государств, в центре мировой цивилизации, в Самарканде, расположенным на пересечении Шелкового пути, — говорится в статье. — Даже то, что Самарканд, которому более 3 500 лет, называют столицей тюркской цивилизации, не является иронией истории, а, скорее, необходимости и заменой упомянутых возможностей. Потому что Самарканд во все времена был центром развития, культуры, науки и образования, дружбы. И сейчас, когда обсуждение многих вопросов тюркского мира прохо-

дит в этом древнем городе — на землях, пронизанных духом Шейбанидов, Темуридов, накшбандийцев, принятие новых решений в новом мировом порядке поворачивает историю вспять».

Отмечается, что по количеству международных организаций, объему вложенных инвестиций, темпам прироста населения на территории Центральной Азии Узбекистан сейчас занимает лидирующие позиции. По мнению автора, наша страна создает баланс в регионе и сохраняет традиции.

«В данном смысле уместно назвать и главу государства Шавката Мирзиёева реформатором, — пишет автор. — Проводимые им реформы стремительно повышают темпы развития страны. Поэтому, говоря, что он Президент, сделавший первый шаг к интеграции тюркского мира, лидер, вписавший

свое имя в историю, мы категорически не ошибемся. Шавкат Мирзиёев — глава государства, который живет традициями. Он весьма достойно служит государству, основанному Сахибираном Амиром Темуром, и узбекскому народу. Он с честью продолжает путь и политику Амира Темура, сложившие объединению тюркского мира, диверсификации организаций тюркских государств».

«Тот факт, что лидеры выбирают единые цели, является залогом параллельного развития народов и государств. Когда это происходит, упрощается процесс интеграции в международные организации. Сегодня параллель, поддерживаемая Узбекистаном и Азербайджаном, также способствует сохранению баланса в Организации тюркских государств. Шавкат Мирзиёев и Ильхам Алиев играют большую роль в сохранении и развитии ценностей, духовных связей, которыми обладают тюркские государства», — пишет она.

СМИ оперативно сообщили о прибытии 22 августа в Баку Президента Шавката Мирзиёева, посещении делегацией нашей страны Аллеи Почета — места упокоения Общенационального лидера азербайджанского народа Гейдара Алиева, Аллеи Шехидов, а также о начале переговоров на высшем уровне вузах и расширенном составах.

ИА «Дунё».

Акцент

«Азербайджано-узбекские отношения, опирающиеся на общие корни и многолетнюю историю, стремительно развиваются в соответствии с реалиями нового времени. Более 160 документов, подписанных на сегодняшний день между двумя странами, в том числе Декларация об углублении стратегического партнерства и наращивании всестороннего сотрудничества, создали прочную правовую базу для его дальнейшего развития.

Она подчеркивает, что Узбекистан всегда считался колыбелью культуры тюркского мира с его древними сооружениями, памятниками архитектуры, душевыми до наших дней.

«11 ноября 2022 года в Самарканде состоялся IX саммит Организации тюркских государств, в центре мировой цивилизации, в Самарканде, расположенным на пересечении Шелкового пути, — говорится в статье. — Даже то, что Самарканд, которому более 3 500 лет, называют столицей тюркской цивилизации, не является иронией истории, а, скорее, необходимости и заменой упомянутых возможностей. Потому что Самарканд во все времена был центром развития, культуры, науки и образования, дружбы. И сейчас, когда обсуждение многих вопросов тюркского мира проходит в этом древнем городе — на землях, пронизанных духом Шейбанидов, Темуридов, накшбандийцев, принятие новых решений в новом мировом порядке поворачивает историю вспять».

Отмечается, что по количеству международных организаций, объему вложенных инвестиций, темпам прироста населения на территории Центральной Азии Узбекистан сейчас занимает лидирующие позиции. По мнению автора, наша страна создает баланс в регионе и сохраняет традиции.

«В данном смысле уместно назвать и главу государства Шавката Мирзиёева реформатором, — пишет автор. — Проводимые им реформы стремительно повышают темпы развития страны. Поэтому, говоря, что он Президент, сделавший первый шаг к интеграции тюркского мира, лидер, вписавший

ми и производителями, и избежать бесполезного забвения на полках лабораторий.

В связи с предстоящим 80-летием Академии наук хотелось бы, чтобы в столице появилась Аллея выдающихся ученых Узбекистана, а памятник Хорезми был установлен на территории носившего его имя Ташкентского университета информационных технологий. Почему бы не создать серию научно-популярных фильмов, посвященных выдающимся ученым страны.

Хотел бы предложить, чтобы выборы действительных членов Академии наук осуществлялись по трем степеням: ученному, предъявившему протокол о признании и внедрении результатов своей научно-исследовательской работы, выполненной в одной из ведущих зарубежных стран; — представить звание академика первой степени; ученному, выполнившему свою научно-исследовательскую работу в пределах Узбекистана и сделавшему большой вклад в подготовку национальных научных кадров, работы которого внедрены в производство, — присвоить звание академика второй степени; ведущим исследователям Совета молодых ученых академии — звание академика третьей степени.

Нигматулла МУМИНОВ,
доктор технических наук,
академик Международной
бизнес-академии,
профессор.

НС НАУКА

«Спасательный круг» для диссертаций

Pерформаторство и новаторство все явственнее проявляются в научно-исследовательской деятельности. Новшества в системе присуждения степеней квалификации подняли ее престиж. Благодаря постоянному вниманию Президента Шавката Мирзиёева к развитию науки значительно возрос статус Академии наук и других учреждений в ее составе.

В 2023 году исполняется 80 лет со дня образования академии. За эти годы учеными осуществлено большое количество исследований, открытых, признанных не только в СНГ, но и за рубежом. Сама жизнь диктует и подтверждает необходимость изысканий во всех отраслях с учетом современных требований. В выступлениях главы государства акцент сделан на усиление интеграции науки в производство. Подготовка научных кадров идет в каждой области. При этом особое место отводится развитию IT-сферы.

Активно ликвидируются бюрократические препоны при защите диссертаций и присуждении научных степеней. Занимающиеся научной деятельностью в своих исследованиях стремятся к конкретному результату, решению стоящих проблем.

Перед многими научными со- ветами по присуждению ученых степеней и званий стоит ряд труд-

новразрешимых проблем. Одной из них является внедрение в практику результатов представленных на защите диссертаций. В каждой научной отрасли она решается по-разному. К примеру, если в сфере гуманитарных наук дело ограничивается созданием разнообразных пособий и использованием достижений в учебном процессе, то диссертация технического направления, где результаты не

принимавшие в 80-х годах прошлого столетия участие в одной из Всесоюзных выставок народного хозяйства в Москве, собрали и забрали с собой многие выставленные диссертации и авторефераты, которые успешно вендили в своих странах, благодаря чему выступили с идеями мирового значения. На основании решения действующего в то вре-

мя советского правительства на все республики была возложена задача по внедрению робототехнических устройств. В Узбекистане она была возложена на научно-производственное объединение «Кибернетика», где в новой лаборатории проводились работы по проектированию робототехнологических комплексов и анализу их по их внедрению на заводах республики. Одни из них были внедрены в седьмом цехе Ташкентского тракторного завода. Некоторые достижения из-за нехватки средств остались неосуществленными.

При отсутствии возможности подготовки необходимого оборудования и точного расчета экономического эффекта от исследования нужно допустить диссертацию к защите без ее практического внедрения, а семинары или заседания лабораторий по рекомендации проводить при участии представителей Министерства высшего образования, науки и инноваций и того предприятия, где имеется возможность внедрения ее результатов. В силу того, что не каждое предприятие имеет возможность выделить время и средства на внедрение лежащей в основе диссертации идеи, «спасательный круг» станет соответствующий экономический договор между министерством и предприятием. Это поможет преодолеть препятствия, стоящие между исследователями

Акцент

В силу того, что не каждое предприятие имеет возможность выделить время и средства на внедрение лежащей в основе диссертации идеи, «спасательный кругом» станет соответствующий экономический договор между министерством и предприятием. Это поможет преодолеть препятствия, стоящие между исследователями

принимавшие в 80-х годах прошлого столетия участие в одной из Всесоюзных выставок народного хозяйства в Москве, собрали и забрали с собой многие выставленные диссертации и авторефераты, которые успешно вендили в своих странах, благодаря чему выступили с идеями мирового значения. На основании решения действующего в то вре-

ми и производителями, и избежать бесполезного забвения на полках лабораторий.

В связи с предстоящим 80-летием Академии наук хотелось бы, чтобы в столице появилась Аллея выдающихся ученых Узбекистана, а памятник Хорезми был установлен на территории носившего его имя Ташкентского университета информационных технологий. Почему бы не создать серию научно-популярных фильмов, посвященных выдающимся ученым страны.

Хотел бы предложить, чтобы выборы действительных членов Академии наук осуществлялись по трем степеням: ученному, предъявившему протокол о признании и внедрении результатов своей научно-исследовательской работы, выполненной в одной из ведущих зарубежных стран; — представить звание академика первой степени; ученному, выполнившему свою научно-исследовательскую работу в пределах Узбекистана и сделавшему большой вклад в подготовку национальных научных кадров, работы которого внедрены в производство, — присвоить звание академика второй степени; ведущим исследователям Совета молодых ученых академии — звание академика третьей степени.

Нигматулла МУМИНОВ,
доктор технических наук,
академик Международной
бизнес-академии,
профессор.

НС ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Видеть ясно

В Ташкенте прошло скрининговое обследование детей на наличие кератоконуса. Это заболевание глаз является одной из причин тяжелой слепоты у детей и подростков

Высокая оценка туристского потенциала Узбекистана



Tуристский потенциал Узбекистана был представлен в Республике Корея на международной выставке «Korea International Tourism Show — KITS 2023».

На национальном стенде Узбекистана, организованном посольством, были представлены фотографии, отражающие туристский потенциал нашей страны, изделия народных промыслов, таких как ювелирное дело, резьба по дереву, одежда и ткани из шелка, и другие образцы народного творчества.

Гости выставки получили возможность ознакомиться с ту-

ристскими маршрутами нашей страны, древней историей и культурой таких городов, как Самарканд, Бухара, Хива, включенных в список культурного наследия ЮНЕСКО, масштабной работой, проводимой правительством для создания современной туристской инфраструктуры.

Кроме того, были распространены буклеты об открытом в Самарканде международном туристском центре «Великий шелковый путь» 15–17 ноября.

В целях информирования гостей выставки о возможностях паломнического туризма Узбекистана выпущены раздаточные материалы, подготовленные на корейском языке Ташкентским государственным университетом востоковедения, о памятниках буддийской культуры на территории нашей страны, истории и традициях городов Риштана, Байсана, Чуста и Янгикургана.



туроператорами по вопросам реализации совместных туров, а также условиям участия в Ташкентской международной туристской ярмарке «Туризм на Шелковом пути» 15–17 ноября.

— Презентация Узбекистана на ярмарке выделяется среди всех остальных, — сказал руководитель туристской компании «Sorouping Tour» Ким Кван Сонг. — Я уже был знаком с ролью вашей страны в истории и богатым культурным наследием, но после увиденного мной сегодня мое решение поехать в Узбекистан и реализовать новые совместные проекты стало еще более очевидным. На выставке мне

удалось обменяться идеями с рядом туристских организаций по интенсификации поездок путешественников из Южной Кореи в Узбекистан.

Международная туристская выставка «Korea International Tourism Show — KITS 2023» является крупнейшей международной ярмаркой, проводимой в Южной Корее. В мероприятии приняли участие более 800 представителей туристских фирм и компаний, эксперты и специалисты из более чем восьмидесяти стран мира.

ИА «Дунё».

Грядет фестиваль ремесленников

21–23 сентября в Коканде состоится II Международный фестиваль народно-прикладного искусства. В его рамках в Риштанском районе пройдет Международный форум гончарного дела. Об этом говорилось на пресс-конференции, организованной ассоциацией «Хунарманд».

Цель фестиваля — ознакомить с древней историей, традициями и культурой нашего народа, продемонстрировать многогранность узбекских национальных ремесел, популяризовать их уникальные направления, обменяться опытом с зарубежными мастерами, расширить культурные связи и укрепить сотрудничество. Главная задача — возрождение и сохранение традиций народно-прикладного творчества, ремесленных школ.

Неслучайно Коканд, выбран местом проведения столь масштабного международного форума. Город издревле является культурным центром, где бурно развивались народные промыслы и прикладное искусство. И по сей день здесь процветает множество ремесел — резьба по дереву, производство бумаги, жестяное и ювелирное дело и другие. В области действует



Фото из архива НС.

более четырех тысяч ремесленных мастерских. Традиции «мастер — ученик» семейных династий ремесленников бережно передаются из поколения в поколение.

В 2019 году в I Международном фестивале народно-прикладного искусства приняли участие более 1 200 отечественных ремесленников, 570 мастеров из 78 стран. Мероприятие посетили более миллиона человек, в том числе иностранные туристы. И как результат, турпоток в Коканд увеличился в десять раз, число ремесленников возросло в 3,5 раза, в 2,5 раза стало больше гостиниц. Согласно решению Всемирного совета ремесленников от 23 июля 2019 года, Коканд присвоен статус Всемирного города ремесленников. Позже такой же статус получили Бухара и Маргилан.

В 2020 году председательство в правлении Всемирного совета ремесленников Азиатско-Тихоокеанского региона на 2021–2024 годы было передано нашей стране. Передислокация офиса международной организации в Узбекистан способствует проведению пре-

стижных мероприятий в нашей стране, благоприятному развитию ремесленничества.

В целях привлечения талантливой молодежи к участию в фестивале была организована республиканская выставка-конкурс «Я направляюсь в Коканд». Создан сайт фестиваля на трех языках.

В рамках форума пройдет научно-практическая конференция. Состоится выставка-продажа изделий местных и зарубежных ремесленников, которые дадут мастер-классы. Участников и гостей фестиваля порадуют модные показы, кукольные представления, программы фольклорных коллективов страны. Участников ждет поездка в город гончаров Риштан, который известен счи-

тался центром глазурованной керамики Средней Азии.

Уникальные изделия риштанских гончаров не похожи на образцы керамики других регионов. Они отличаются по форме, цвету, обилию рисунков. История гласит, что быстрое развитие Риштана, расположенного на пересечении караванных путей, в средние века сделало его одной из главных остановок и центром торговли на Великом шелковом пути. Позже здесь была возведена мечеть. Гончары переняли метод производства фарфора у мастеров из Кашагара и Ирана. Сегодня изделия риштанцев известны во всем мире, регулярно экспонируются на

международных выставках и ярмарках. Ныне число риштанских мастеров, занятых гончарным ремеслом, достигло 2 435 человек.

В рамках Международного форума гончарного ремесла пройдут научно-практическая конференция, конкурс, презентации и демонстрации, выставки-продажи, театрализованные и культурно-просветительские мероприятия. Будет представлена керамика разных регионов Узбекистана, мастерство известных народных мастеров, пройдут мастер-классы.

Джакон НОДИРОВА,
«Народное слово».

Гибель «Луны-25»

11 августа впервые в современной истории России к Луне с космодрома Восточный отправилась межпланетная автоматическая станция «Луна-25».

Она должна была совершить посадку на южном полюсе естественного спутника Земли. Там никто и никогда еще не был. Это — околосолнечная область со сложным рельефом местности. «Луна-25» предстояло отработать технологию мягкой посадки, взять и проанализировать грунт и провести длительные научные исследования.

Последний раз советский космический аппарат садился на спутник Земли в августе 1976 года — 47 лет назад. Он доставил тогда на Землю 170 граммов лунного грунта. После его



изучения ученые предположили, что в нем может содержаться вода. А в 1970-м на Луне проработал более 300 дней советский «Луноход-1».

Поэтому возобновление лунной программы было встречено в РФ с огромным воодушевлением. По данным некоторых СМИ, на запуск «Луны-25» Россия потратила по меньшей мере 12,6 миллиарда рублей.

Полет к Луне занял примерно пять суток. Предполагалась посадка аппарата на ее поверхность с 21 по 24 августа. С окололунной орбиты станция пере-

версий произошедшего много. Например, по одной из них в станцию попал микрометеорит, который вывел ее из строя. Хотя такое предположение маловероятно. Возможно, был свой в системе управления. Создана комиссия, которая детально разберется в случившемся.

Космические державы последние несколько лет соревнуются между собой в том, кто первым совершил мягкую посадку в поларном регионе Луны: ранее все припнулись только в призводиториальной зоне, более удобной с точки зрения подлетной траектории. За статус первого, припнувшегося на южном полюсе аппарата «Луна-25» боролась с индийской автоматической межпланетной станцией «Чандраян-3». Посадка этого

модуля с луноходом запланирована на 23–24 августа. Кстати, прошлая миссия, «Чандраян-2», была запущена в 2019 году. Но во время заключительного этапа торможения произошел сбой, аппарат отклонился от намеченной траектории, совершил жесткую посадку и вышел из строя.

Космос непредсказуем и неизвестен. Это не только вакуум и невероятные для землян температуры. Это — радиация, гипомагнетизм, смертельные метеориты и многое другое. Но покорение космоса неудачи не остановят. На пыльных тропинках далеких (и близких) планет обязательно останутся следы человека.

Игорь САНЕЕВ,
«Народное слово».



Сберечь окружающую среду

Экологические проблемы современной эпохи обретают огромные масштабы на всей планете. Первоначальным шагом в их решении является привлечение внимания общественности и формирование экологической культуры и грамотности. Очередным шагом в этом направлении стал первый молодежный фестиваль «EduCO Fest», организованный Министерством экологии, охраны окружающей среды и изменения климата и Центральноазиатским университетом «Green University».

Мероприятие, прошедшее в столице под девизом: «Образование и экология в сумме дают рост», было посвящено образовательным возможностям в сфере экологии. Каждый мог посетить ярмарку вакансий и стажировок, узнать больше о сохранении природы, стать эко-волонтером и присоединиться к «зеленому» движению Узбекистана. Представители международных организаций, частного и государственного секторов рассказали о карьерных возможностях для специалистов с экологическим образованием.

В рамках фестиваля прошли серии мотивационных лекций, на которых авторы делились своими историями и опытом. При содействии Ассоциации волонтеров Узбекистана и Агентства по делам молодежи были отобраны авторы экологических проектов из четырех регионов страны, которые наряду с международными экспертами и руководителями организаций выступали с презентациями.

Акцент

«Сокращай потребление, используй повторно, перерабатывай» — таким был девиз состоявшейся ярмарки обмена вещами «Swap Bozor». Новое движение становится популярным среди населения. Благодаря «свопу» предметы быта, одежда, обувь, украшения, игрушки, книги находят новых владельцев.

На мероприятии был презентован Центральноазиатским университетом изучения окружающей среды и изменения климата («Green University»), созданный указом Президента в мае 2023 года. В вуз будет проходить подготовка высококвалифицированных специалистов нового формата, способных справиться с экологическими вызовами не только в Узбекистане, но и в регионе. Междисциплинарный подход в учебных программах дает возможность студентам изучать такие актуальные направления, как международное экологическое право, экологическая журналистика, устойчивое развитие, экологический менеджмент и управление.

Представительство ЮНИСЕФ в Узбекистане презентовало сразу два проекта: мобильную платформу для волонтеров «U-report» и интерактивного бота «FunDoo» для развития социальных знаний и навыков.

Главная цель мобильной платформы — повысить молодежное участие в решении актуальных проблем, существующих в стране, в том числе экологических. Через нее юноши и девушки могут выражать свое мнение по осуществляемым реформам, предлагать свои идеи, — поделилась волонтер «U-report» Мадина Баймурадова. — Результаты, полученные посредством опросов, учитываются при принятии важных решений в министерствах и ведомствах.

Одной из целей фестиваля стало привлечение молодежи к делу сохранения экологического баланса в стране. Оно подразумевает разумное потребление, использование экологичных материалов, разделенный сбор мусора и так далее.

— Наша организация занимается переработкой пластика и полиэтилена. Получаемое волокно используется в производстве широкого ряда товаров — от подушек и линолеума до высокотехнологичных геомембран. Они применяются для гидроизоляции в гражданском строительстве. Деятельность нашей компании также связана с популяризацией экологической культуры среди населения. Проводим свои акции и принимаем участие в мероприятиях по сбору пластика. Тем самым стараемся внести лепту в сохранение природы, — сказал менеджер ООО «Sanfa products» Музаффар Халимов.

В развлекательной программе фестиваля более 20 молодежных команд соревновались за звание лучших в интеллектуальной игре «Эко Заковат». Расположившись на тенистый аллея парка, участники викторины отвечали на вопросы по географии, зоологии, ботанике, повышали свою экологическую грамотность.

«Сокращай потребление, используй повторно, перерабатывай» — таким был девиз состоявшейся ярмарки обмена вещами «Swap Bozor». Новое движение становится популярным среди населения. Благодаря «свопу» предметы быта, одежда, обувь, украшения, игрушки, книги находят новых владельцев.

— Первый фестиваль «Swap Bozor» мы провели в феврале этого года. Тогда мероприятие посетили более 300 человек. Главное правило обмена — он должен быть свободным, добровольным и безвозмездным. Перед тем как разместить товары, мы их тщательно осматриваем. Второй шанс получают вещи в хорошем состоянии, чистые, без дефектов, например ботинки, повышали свою экологическую грамотность.

Абу Наср Фароди говорил: «Мировоззрение людей различается так же, как и их внешность, и зависит оно от их образования, образа жизни, среды обитания». От уровня экологической культуры общества зависит многое. Сохраняя природу, мы вносим вклад в будущее человечества и всей планеты.

Наталья МОРОЗОВА,
«Народное слово».

Коллектив редакции газет «Халқ сўзи» и «Народное слово» выражает искренне соболезнования бывшему сотруднику Фирюзе Кубаревой в связи с кончиной отца

НИЯЗОВА Шамиля Саттаровича.

По вопросам парламентской, общественно-политической, международ